

«Шаг в бессмертие»

В четырех километрах к югу от ленточного Барнаульского бора раскинулось ничем не примечательное село Парфеново, одна из новых улиц которого, протянувшаяся по извилистому берегу пруда и утопающая в зелени тополей и раkit, названа теперь именем Демьяна Прохоровича Маматова.

Демьян Маматов родился в 1912 году. В детстве он любил придумывать разные игры и развлечения. Старший брат Иван Прохорович вспоминает:

«Из всех нас, шестерых детей, Демка был самым любознательным. Учился он хорошо. Помню, когда он окончил четыре класса с похвальной грамотой, отец привез ему из Барнаула обещанный подарок — коньки-снегурки. Сколько было радости!»

- Да, о море он мечтал с детства,— рассказывает старшая сестра Анна Прохоровна.— Читал нам и много рассказывал о морях-океанах, о путешествиях. Когда ему исполнилось лет семнадцать или восемнадцать, в то время он уже был комсомольцем, вступил в сельхозкоммуну «Борец». Осенью 1932 года, тогда уже коммуна была преобразована в артель, правление колхоза «Борец» по рекомендации Алейского райкома комсомола направляет Демьяна Маматова на курсы десятичников-строителей в город Барнаул.

Друг детства и юности Демьяна Михаил Михайлович Голубицких рассказывает:

- Приехал Демьян из города совсем другим парнем. За год учебы он освоил не только специальность строителя, но и стал культработником. Он привез нам много книг, новых песен и частушек. В то время у нас в Парфеново не было клуба. Собирались в конторе колхоза и до поздней ночи разучивали песни, слушали в исполнении Маматова рассказы и стихи. Стихи он любил читать, знал их много, даже сам сочинял. Демка организовал драмкружок. Он хорошо пел и плясал, играл на гармошке и на балалайке. Как-то он признался мне, что вырабатывает у себя смелость и выносливость, закаляется, чтобы приняли его в мореходное училище.

Но в мореходное училище Демьяну Маматову не суждено было поступить. Необходимо было иметь образование не менее семи классов, а он окончил только шесть, так как трудное время конца двадцатых годов и большая семья заставили Демьяна оставить школу, пойти работать.

Осенью 1934 года Демьяна Маматова призывают в ряды Красной Армии, зачисляют на Тихоокеанский флот, где он прослужил восемь лет. Ему, как говорится. Повезло. И здесь, пройдя путь от рядового матроса до старшего лейтенанта, Демьян Прохорович оставил память о себе как о душевном и честном человеке.

Осенью 1942 года Маматов выезжает на фронт. После краткосрочных курсов в Москве в декабре 1942 года он направляется под Сталинград и принимает участие в битве на Волге. Здесь он вступает в ряды

Коммунистической партии. За умелое командование, мужество и отвагу в боях за Сталинград старший лейтенант Маматов, командир стрелковой роты, награждается орденом Отечественной войны II степени.

На многих фронтах пришлось воевать Д. П. Маматову. Не одну еще получил рану, освобождая родную землю от фашистов, пока прибыл в свой последний полк.

Бывший командир дивизии Герой Советского Союза генерал-лейтенант Б. А. Владимиров в одном из писем пишет:

-В дивизию капитан Маматов прибыл 1 сентября 1944 года в разгар нашего наступления в Латвии. С первых же дней он показал себя отличнейшим командиром. Он первым под огнём противника форсировал Западную Двину у города Яунелгава и в числе первых со своим батальоном овладел городом Скривери. Д.П. Маматов был на редкость скромным человеком, исключительно храбрым и талантливым командиром. Его любили и уважали не только в батальоне, которым он командовал, но и в полку, во всей дивизии. Он достоин того, чтобы о нем, о его подвиге знало наше молодое поколение.

В своих воспоминаниях «От Волхова до Эльбы» к двадцатилетию великой Победы, опубликованных на страницах «Кировской правды» от 4 мая 1965 года, Борис Александрович Владимиров пишет:

-...Через пять суток дивизия ночью на подручных средствах форсирует Западную Двину и к исходу дня совместно с наступающими с севера частями 2-го Прибалтийского фронта овладевает городом Скривери.

Это была неимоверно тяжелая и страшная ночь. Широкая и многоводная река казалась гигантской пастью, готовой проглотить тысячи людей, плывущих под огнем противника на самодельных плотах из бревен и досок. Но высокая зрелость командного состава, большая выдержка и исключительная отвага бойцов обеспечили выполнение и этой задачи без больших потерь.

Героями в полном значении этого слова показали себя капитан Маматов, лейтенант Малимоненко, капитан Смирнов, майор Свиридов, рядовые Енусалиев, Сосницкий, Ложкин и многие другие.

В конце декабря 1944 года дивизия была переброшена из Прибалтики в Польшу и заняла оборону на правом берегу реки Вислы. Вот как описывает события этого периода бывший командир дивизии Б. А. Владимиров в статье «Инициатива, мастерство и героизм», напечатанной в «Военно-историческом журнале», №2 за 1965 год:

«...С 30 декабря части дивизии приступили к боевой учебе, которая продолжалась до 12 января. В результате все, от солдат до командиров частей, твердо усвоили свои место и роль в бою...

К 4 часам 13 января дивизия, выступив из района сосредоточения, приняла боевой порядок для наступления. Наконец настал день атаки - 14 января... Медленно, как вечность, тянулось время. Нервы были напряжены до предела: через час атака. Передовой батальон, готовый к действиям, выходит к

самому берегу реки. Его командир майор Д. П. Маматов держится спокойно и уверенно. Это один из лучших командиров, поэтому ему предоставлена честь первому форсировать Вислу и пробить брешь в обороне противника. Бодрое настроение комбата передавалось его бойцам.

В 8 часов 30 минут тысячи острых языков пламени на плацдарме прорезали предзвездную темь, багровым заревом освещая небо... В последние минуты артиллерийского налета батальон майора Маматова с батареей противотанковых пушек быстро спустился к реке и устремился к противоположному берегу. Противник молчал, спрятавшись в щели от огня наших батарей и пулеметов. Рота лейтенанта А. И. Сидорова первой вышла на вражеский берег. Через двадцать минут майор Маматов докладывал: «Овладел южной частью острова Кемпа Канарска и опорным пунктом Пулько. Продолжаем успешно продвигаться вперед».

Пока вводились в бой подразделения полка, передовой батальон Д. Маматова штурмовал опорный пункт противника - Острувек.

Бойцы, сержанты и офицеры проявили высокий воинский дух, образцы героизма и мужества. Особенно отличились в боях командир батальона майор Д. П. Маматов, погибший смертью храбрых на поле боя, командир роты саперного батальона старший лейтенант С. Ф. Денисов и многие другие».

Более подробно о последнем бое и подвиге Демьяна Прохоровича Маматова рассказывает в своих письмах бывший заместитель командира полка по политической части майор Иосиф Устимович Вольвач:

«За день до наступления, 13 января 1945 года в наш полк прибыл командир дивизии генерал Владимиров. Проверяя подразделения полка, он особенно интересовался вторым батальоном, которым командовал капитан Маматов. Для нас всех было сюрпризом, когда генерал, подойдя к комбату, поздоровался и поздравил его с присвоением очередного воинского звания и тут же вручил ему погоны майора...

В разработанном плане наступления батальону майора Маматова отводилась самая главная задача — первому форсировать реку Вислу и с ходу овладеть опорными пунктами Пулько и Острувек. От стремительного и успешного наступления второго батальона зависел успех операции всей дивизии.

...Раннее утро 14 января. Второй батальон «на старте». Майор Маматов, не ожидая окончания артиллерийского налета, даёт сигнал к наступлению, и батальон стремительным броском преодолевает ледяное полотно реки, местами зияющее полыньями воронок от разрывов мин и снарядов.

Немцы, не ожидавшие наступления, укрывшись от беспощадного массированного огня наших батарей и пулеметов, молчали.

Через десять минут уже прокатилось мощное «ура». Вторая и третья роты батальона завязали бой на южной окраине острова Кемпа Канарска, протянувшегося огромным языком посередине реки.

Рота лейтенанта Сидорова, преодолев крутой левый берег Вислы, вступила в бой с противником.



Окрыленный первыми успехами, комбат, не останавливаясь, ведет батальон вперед на Острувек. На подступах к сильно укрепленному опорному пункту противник оказал ожесточенное сопротивление. Из-за домов появились немецкие танки. Но метким огнем подоспевших артиллеристов майора Улыбышева подбиты один, второй, третий

танки...

Ни огонь пулеметов и автоматов, ни разрывы мин и снарядов противника - ничто не могло остановить разгоряченных бойцов и командиров батальона. Громкое «ура» комбата подхватывают сотни бойцов, и они с ходу врываются в первую линию траншей фашистов.

Завязывается жаркая рукопашная схватка. Майор Маматов бросается в траншею, где с несколькими бойцами в рукопашной схватке отважно бьется лейтенант Сидоров. Комбат в упор стреляет в замахнувшегося фашиста. Замешкавшиеся было на минуту бойцы, устремляются за комбатом и врываются во вторую линию траншей.

Разрывы мин и снарядов, свист пуль, стоны раненых... ничего не слышит комбат Маматов. Он как одержимый вырывается вперед, увлекая за собой бойцов.

...После доклада командира полка на КП дивизии о взятии опорного пункта Острувек из второго батальона нам сообщили, что комбат Маматов убит. Не верилось, чтобы такого человека убили.

Когда же мы пришли к траншеям, где час тому назад сражались наши бойцы, в одном шаге от бруствера траншеи лежал смертельно раненный наш любимый комбат с зажатым в правой руке пистолетом».

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 27 февраля 1945 года присвоил Демьяну Прохоровичу Маматову высокое звание Героя Советского Союза посмертно.

К. Прохашкий

* * *